

春困秋乏夏打盹 夏天犯困怎么破?



俗话说：“春困秋乏夏打盹、睡不醒的冬三月”，现在天气愈发闷热，大家是不是总感觉周身疲劳，有睡不醒的感觉呢？而且食欲也不是很好，那么，今天咱们就来聊聊，夏天老犯困是怎么回事。

A “夏打盹”是有原因的

“夏打盹”也称之为夏季倦怠症，“夏打盹”不是没有原因的。

首先，夏季钾、钙等微量元素大量流失。夏天气温高，人体出汗多，人体中的钙、钾、钠等微量元素随之大量流失，从而造成人体对这些元素的缺乏，这也是导致夏季精神疲劳和“夏打盹”最主要的原因。其次，夏季消化功能减弱，易脾虚易疲劳。夏天暑热会减弱人的食欲及肠胃的消化功能，从而影响到人体对营养的摄入量。营养摄入少了，人自然就会感觉没精神，易疲劳。

与此同时，一些生活的小细节如果不注意，也会让你夏天容易犯困。

没有喝足够的水

对于人体而言，水在身体内不但“运送”各种营养物质的载体，而且还直接参与人体的新陈代谢。所以即

使是轻度脱水也会影响能量水平，影响新陈代谢。

铁、镁元素摄入不足

缺铁会影响氧气向肌肉和细胞的流动，导致迟钝、易怒、身体虚弱和无法集中注意力。缺镁也可能导致疲劳，镁具有维持肌肉的收缩性和神经的应激性作用，镁缺乏会导致肌肉无力，最常见的就是产生疲劳感。

早饭吃得不健康

早饭吃得好才能激发新陈代谢，使人一整天有足够的能量，不吃早饭则会让人感觉慵懒。

喜欢吃垃圾食品

长期吃垃圾食品会引起血糖水平骤升骤降，从而导致疲劳。

过度饮酒

酒精对人体的神经有抑制作用，可促使人体大脑处于部分麻醉状态，使局部感到酸软无力，从而产生疲劳感。

躺在床上玩手机

平板电脑、智能手机等显示屏所发出的蓝光会抑制褪黑素的分泌，扰乱人体自然的生理节奏，从而造成疲劳。

频繁熬夜

熬夜会导致日常生活节奏紊乱，时

间长了体内激素的分泌也会紊乱。

长期待在空调房内

空调房间里往往窗户密闭，不通风，二氧化碳增多，长此以往会让大脑缺氧，睡意不知不觉就来侵袭了。

B 如何预防“夏打盹”

“夏打盹”不是病，是人体对季节气候的一种适应性反应，完全属于生理现象。科学的做法可以预防“夏打盹”：

早睡早起

保证一定的睡眠时间。足够的睡眠有助于消除疲劳。中午饭后1小时，午休15—30分钟可有效防止下午打盹。还要注意居室空气的新鲜流通。若紧闭门窗，则室内空气不流通，氧气含量减少，二氧化碳等有害气体增多，会助长“夏打盹”的发生。

适当运动

每日进行适量的健身锻炼。使身体呼吸代谢功能增大，加速体内循环，提高大脑的供氧量，“夏打盹”就会缓解。

饮食调理

增加蛋白质的摄入，适当增加鱼类、鸡蛋、牛奶、豆制品、猪肝、鸡肉、花生等食物，以保证人体优质蛋白质的需要。多食碱性食物中和体内酸性产物，消除疲劳。蔬菜中含碱量较多，多食蔬菜和水果，既能改善机体的偏酸环境，又能使人体经常处于酸碱平衡状态，对改善“夏打盹”现象非常理想。

增加维生素的摄入，如维生素C有制造细胞间粘连物质的作用，对人体细胞的修补和增长很有帮助；B族维生素有防止神经系统功能紊乱，消除精神紧张的作用。所以，多食一些含有丰富维生素的食物和蔬菜，对解除“夏打盹”有着积极的作用。

还有一点也很重要，那就是要科学补充水分，饮食清淡，少食肥甘厚味及辛辣食物！

医学专家认为，如果能做到以上几点，相信大家能够克服“夏打盹”啦！

据新华网



青少年锻炼

这些细节别忽视

如今，家长们越来越重视孩子的身体健康，因此每逢暑假，各种体育兴趣班人满为患。从事健身专业10余年的专家提醒，青少年儿童健身跟成人健身不同，需讲究科学，而且需要多注意一些运动的细节。

首选集体运动项目

专家表示，如果孩子有体育考试方面的应试需求的话，需要提前进行一定强度的有针对性的体育锻炼。如果只想强身健体的话，那么可选择的运动项目就很广泛了，首推各种有团队配合的集体运动项目，如足球、篮球等，都是不错的选择。如果孩子感觉足球、篮球运动太激烈，也可以选择乒乓球、游泳、跆拳道等。

不过，家长尽量不要给孩子选择“一对一”的授课方式。因为孩子们往往喜欢一起玩，这是孩子的天性，如果只是一个人进行锻炼，无形之中就缺乏了一种运动氛围，孩子也会慢慢地因没有运动伙伴而对某些运动项目失去兴趣，锻炼效果则可能会因此大打折扣。

选择合适锻炼时间

专家建议，在暑假期间，每天坚持60分钟左右的体育锻炼比较合适，锻炼频率保持在每周4至5次即可，运动时的心率维持在140至160次/分钟为宜。身体肥胖的青少年儿童如果刚开始进行体育锻炼，要注意循序渐进，慢慢加大运动量。在运动中遇到身体有不良反应时，如头晕、恶心等症状，则要立即减缓运动或进行休息，防止发生意外。另外，因为暑假期间的天气比较热，孩子们在运动时要尽量避开高温时段。选择户外运动项目的，可以在清晨或傍晚进行锻炼。在气温较高的时段，可以选择进行室内运动项目。

不要忽视营养均衡

专家提示，体育锻炼会加速孩子们体内物质和能量的代谢，因此家长一定不要忽视在孩子锻炼之后给他们补充营养。每次锻炼之后，应当补充足够的矿物质、维生素等。如多吃蔬菜、水果和谷类，喝牛奶或吃奶制品，吃一些瘦肉、禽肉、鱼及豆制品等富含蛋白质的食物。运动期间应适量饮水，少喝含糖饮料，少摄入糖和脂肪，主要不要偏食。另外，锻炼之后，要保证孩子睡眠充足，不要少于8个小时。

据新华网

八大坏习惯，会毁掉健康

养成良好的生活习惯，才能拥有持久的健康，而以下8个坏习惯，日积月累能毁掉人们的健康，你中招了吗？

01 饿了才吃

许多朋友在生活中不按时就餐，理由就是“不饿”。还有的朋友常常是干完活再吃饭，这都是不科学的。食物在胃内的停留只有4—5小时，等我们感到饥饿时，胃早就排空了。这时，胃黏膜就会被胃液“自我消化”，引起胃炎或者消化性溃疡，还能削弱人体的抗病能力。

02 渴了才喝

有的朋友平时没有喝水的习惯，等到口渴的时候才喝水。其实，在我们感到渴了的时候体内已经是严重缺水了。早晨起床后，或者饭前一小时，喝上一杯水，对身体是大有好处的。调查显示，有经常饮水习惯的人，便秘和结石的发病率，明显低于不经常饮水的人。饮水还对预防心肌梗塞和中风等疾病有积极的作用。

03 困了才睡

很多人以为只有在感到困了的时候，才应该去睡觉。事实上，困倦是大脑相当疲劳的表现，不应该等到这时

再去睡觉，按时就寝的好习惯，不仅可以保护大脑，还非常容易入睡，提高睡眠质量，减少失眠的发生。保证定时睡觉，成年人需保证每天睡眠时间不少于7小时，才能维持睡眠生物钟的正常运转。

04 急了才便

很多朋友只有在大小便感觉非常明显的时候才去上厕所。甚至有便也不解，宁愿憋着。这样做，对健康是极为不利的。大小便在体内停留的时间长了，非常容易引起便秘，或者使膀胱过度充盈。粪便和尿液中的有毒物质，不断被人体重新吸收，非常容易导致“自身中毒”。因此，养成按时大小便的习惯，可以减少痔疮、便秘和大肠疾病的发病机会。

05 胖了才减

随着生活水平的提高和生活方式的改变，有肥胖倾向的朋友是越来越多了。实际上，目前的任何减肥手段都是十分有限的。因为事后减肥不如事前预防，我们完全可以在体重超标之前就加以预防。比如控制和调整饮食，防止暴饮暴食，加强体育锻炼等等。

06 病了才治

医学是把预防作为第一道防线。等

到疾病已经上了身，就已经对身体造成了危害，这时再去治疗，花费的成本可能是巨大的。其实，疾病在形成之前都是有信号的，我们常说的亚健康状态就是信号。一旦进入亚健康状态，就要引起注意。无病也求医，坚持定期去医院体检对中年朋友是十分重要的。

07 累了才歇

累了才休息，是从老祖先那里传下来的，很多人一生都是这样做的。其实，在感到累了的时候已经是身体相当疲劳了。过度的疲劳容易积劳成疾，使人体免疫能力降低，使疾病乘虚而入。不论是脑力劳动还是体力劳动，在连续工作一段时间以后，都要进行适当的休息。

08 老了才锻炼

在每天晨练的人群中，我们稍稍留心就会发现，参加晨练的人大多是老年人，很少有中年朋友。许多中年朋友，在主观上没有主动锻炼的意识。正因为如此，糖尿病、高血压、高血脂、冠心病等老年性疾病越来越年轻化，在中年人中脂肪肝的患病率更是高的惊人。这都与中年朋友不参加锻炼、吃得过多、经常喝酒有直接的关系。

据新华网